談如何準備高三「歷史科」學測：楊博閔
 
先談大原則：到底要如何學好歷史呢？

個人淺見是依序漸進，分別是一、不排斥；二、有興趣；三、具史感，理由

分析如下：



ㄧ、不排斥

這是想達到均標分數，最基本具備的學習態度。正如人與人間的交往，一開始就對他方抱持偏見到底，兩人日後怎麼可能變成朋友？所以你內心排斥此科，就不會有積極的求知慾，得混且混的結果，當然只能在底、後標徘徊。

試著改變對歷史的一元思維成見：枯燥、繁瑣、死人事物、一堆書名地名、難記的年代等，用多元心態去看待歷史這門學問。那就是歷史是一群人，在過去的時空中，跟我們活著的人一樣，以「人性」的方式認真去解決他們所面臨的種種難題，值得後代肯定。所以你們用同理心去認知歷史內涵，就會接受它。

二、有興趣

若想讓自己歷史分數更進階到高標，就要產生濃厚的學習興趣。就像男女朋友，要從對方身上找到許多優點，並相互熱愛，才能變成情人。因此，你以熱忱呵護歷史，它就會變成你摯愛拿手的科目。

三、具史感

所謂「史感」，就是你隨手拈來，可以對某時代或某事件產生清晰的歷史影像。就像你一聽到林志玲三個字，馬上聯想到是名模＋雙學士＋高挑＋EQ高＋緋聞多等特色。所以具備史感的人，一提到「魏晉南北朝」，你可以馬上說出世族政治＋玄學思想＋佛道宗教＋北胡南漢＋北盛南衰等內容。

而講到「文藝復興」這個歷史事件，一定要能：
(1)從義大利北部米蘭、威尼斯、佛羅倫斯這些城市切入 (因為有錢才有閒贊助文藝活動)
(2)抓住時間點：十四~十六世紀(因為十一~十三義北城市資本主義興起)
(3)重現或模仿古希臘、羅馬文明的精華(因為中古歐洲本身是日耳曼蠻族統治，    又只重視基督教)
(4)人文主義精神發揚(逐漸找回上古希羅文明重視現世人生，以及不以神意為 唯一考量)
(5)熟悉三大藝術家：達文西、米開朗基羅、拉斐爾與其作品。若是能達此境界，

     達頂標分數是輕而易舉之事。但此能力必須靠平時不斷思維，找出各種疑問點    你才會擁有對歷史關聯性敏銳的直覺。

接著我們進入如何準備歷史學測這個主題。高三學測時間在一月底~二月初左右，而現在時間差不多是九月底，大概還有4個月時間。假設某一位高三同學，從現在才開始唸歷史，以平均每天只能唸40分鐘，然後乘以120天(因為只剩4個月)，大約有80個小時可以準備，不過至少要先扣掉一半時間準備高三中國文化史 ( 就我個人淺見，唸高三的歷史內容，其實就是複習高一上學期課程 )。剩下40個小時，不妨就找一本複習講義，20 個小時唸高二上冊世界文化，另 20個小時唸高一下冊的臺灣史(10小時)、中國近現代史(10小時)。


至於如何準備歷史科學測，簡單歸納有下列建議：

ㄧ、當今歷史命題的趨勢，是「略古詳今」

時間太久的歷史，時間距離現在太遙遠，對現代人生活方式影響有限，為了讓歷史研究更符合活用原則或接近現代觀點，所以現今的考題偏重近現代史，而高一下與高二上兩冊內容正是此部分。

二、先唸高二上冊世界文化第2、3篇及高一臺灣史

高二上冊世界文化第2、3篇較高一全部簡單，卻很重要。而臺灣史則是內容不多，但分數比重不少，所以這兩部分的分數一定要先掌握。至於高二下冊，若唸書時間不夠，幾乎可以省略不看。（憑以前的上課印象就好了，因為只考幾分的常識題）。

三、以複習書來幫助整理 ，且多略讀幾次掌握基本概念

由於學測只考單選不倒扣，所以多略讀幾次的效果會比較好，原因是有概念能猜出答案即可。故在唸書時間有限的情況下，多速讀幾次吧！

四、光看不夠，還要靠多寫來印證實力與加強弱點

利用假日，如果每週能擠出1小時，把以前測驗過的段考、補考、模擬考試卷單選題拿出來做看看。（小考試卷則不需要，因為考題內容太零碎）若已遺失，找現在高一及高二段考考題，或買本各校段考及模擬考試題來練習。有不會的地方就是自己要加強複習的重點。

五、多注意史料題及圖表題

這兩種題型近年來異軍突起，每年必考。史料題就是考古文分析或組織能力，所以平時必須多重視課本所附的古文資料或補充重點。圖表題其實核心思想是以圖代文，最主要還是測驗同學們對某歷史事件概念的掌握（就是前面所說的具史感）。
六、社會科有3小科，要拿高分缺一不可

因此高一的主義及地理都必須「全盤」顧及（而高二的部分只要答對了2/3考題就可以拿到此部分的全部分數，故同學可選擇性唸重要章節）。尤其主義中的民權主義部分，有許多學說與高二啟蒙運動相關，兩者觀念若能相輔相成，要達成高分效果更容易；而對地理中某區域地圖、經濟文化熟悉，會對歷史中的圖表題概念掌握，幫助甚大。

總之，社會科學測難度不大，說老實話，蠻像在考高中生對歷史、地理、主義應有的常識，故自然組程度好的同學照樣能考到頂標（13-14級）分數。而身為社會組的學生，更應好好掌握此刻才對。

最後以（一）多背不如多想（二）古代不如近代（三）細讀不如多讀
         （四）動嘴還要動筆，四句小口訣，當作準備歷史學測的秘方吧！
 
文章引用自育成高中：http://www.yucsh.tp.edu.tw/~guidence/his.doc
