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特教知能宣導：學習障礙的教學與輔導
	一、什麼是學習障礙


學習障礙是一群學習異常現象的統稱，包括各種不同的類型。學習障礙並不同於一般說的學習困難，必須要符合以下原則：
學習障礙者一般智力在中等或中等以上。
學習障礙者在聽、說、讀、寫、推理、運算的學習上，會出現一項或多項的顯著困難。
這些學習上的異常是因為神經中樞的異常而導致，並不是由於智能障礙、感官缺陷、情緒困擾、環境文化等因素所造成的。
　　學習障礙者雖然智力正常，但可能會出現學習成就和潛在能力之間有很大的差距，或是個體本身不同能力之間差異很大（亦即一項或數項能力特別低落，但是其他能力又表現良好），而產生令人難解的矛盾現象。
　　雖然學習障礙者因為腦部功能的不同，使其在資訊的接收和處理上異於常人，而無法在一般傳統教學下充分學習，但是透過有效的教學策略，學習障礙者一樣可以超越障礙，發揮潛在的能力。
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二、一般教學與輔導的原則： 
（一）針對個別學生設計個別化教育方案。
（二）不以時間或速度為要求。
      學障學生的一個特色是，在有障礙的科目或項目上，他或許可以作，但要費很長的時間去完成。這是我們要尊重的。 
（三）利用科技減低學障者在機械性工作上的負擔。
      對於學障生來說，例如閱讀障礙者通常寫字所花費的力氣和時間是一般學生的倍數。當他完成抄寫時，已經沒有腦力和體力，甚至時間上也不許可去想文章要呈現什麼內容及要如何表 現了。為使他們有時間和精力從事較高層次的思考與工作，就要減輕機械性工作。或是讓他們以電腦文書輸入代替手寫完成寫作、或是以計算機代替心算，都是讓學障生發揮潛能該做的事。
（四） 輔導學障者接受自己的障礙並發掘自己的長處。
（五） 學障學生要有機會學習負起應負責任。

摘自：學習障礙學習輔導手冊 柯華葳編著 國立台南師範學院 印製


三、鄭生(語文理解困難)之學習影響及閱讀歷程：
(一)學習影響：
· 語言(聽覺)理解：有時無法了解對方真正要表達的訊息。文科上課時，若聽不懂意思時就死背，所以容易忘。
· [bookmark: _GoBack]語言(口語/文字)表達：較不流暢、屬片段式，需對方一再詢問澄清後才知其想要表達的前因後果或背景關係。但一般生活對話較無明顯差異。
· 語文學習明顯較弱，尤其英文。語文、閱讀理解較吃力，影響學習動力。
(二)閱讀歷程：
· 考試題目或文章常需重讀第二次才會知其意。社會科的題目字小又多行(2-3行)，常覺越看越搞混，而覺焦慮；讀題目時會劃線，感覺會比較清楚，但還是要重複看，才會知道意思，因此做答速度變很慢，覺得很疲累，有時會因此寫不完題目。
· 暗喻、雙關語難理解。
· 當段落中上下行間有些詞太類似時，會以為是同一行而繼續讀，讀到後面覺的卡住、想很久想不透，再回頭看時才發現有部分沒讀到。
· 曾嘗試用尺輔助，然後一行行讀，但是有些字不知道是要跟前一字或後一字連一起？當字合起來成為詞時，也不知道其意思是什麼？
· 要背誦的東西需花很多時間，然後又很快就忘了。也不知道如何換句話寫。
· 覺得國字很難記；看到時雖然覺得有讀過，當下念出來時又覺得很不確定。相似字很煩，明明差不多卻完全不同音，覺得很怪。
· 曾經在國中自然科題目中出現『沒入水中』一詞，當下考慮『沒』字要念『ㄇㄟˊ』還是『ㄇㄛˋ』，考慮了很久，因為不同讀音解題方向完全不同，最後以最常用的『ㄇㄟˊ』音來解題，結果卻錯了！反觀其他同學根本不需考慮讀音，就能立即分辨並正確作答。
· 校內數學的應用題目，都是平時看過的類似題，理解沒問題；校外比賽的題目有時會覺得敘述不清楚，就會無法順利解出。


目前學校因應學生閱讀歷程缺陷，國、英、社會科等，於段考時延長考試時間20分鐘，此與大考規定符合，不影響其升學權利。

因學生聽覺理解能力差，需其他感官上的線索協助其理解，請老師於上課時，多採用多元感官教學的方式，如，增加影片、圖片、重點圈註等，幫助學生理解課程。
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