 熱愛生命 發揮潛能--生命鬥士巡迴演講記
                         主任輔導教師 林斐旻
前言：
100年9月16日下午，高一班會演講來了一位特別的貴賓--劉大潭先生。
   他是全球第一位身障發明家，榮獲全國發明展金頭腦獎第一名、瑞士日內瓦國際發明金牌獎、德國國際發明金牌獎、國科會十大傑出科技人才獎等殊榮的肯定。從他的身上，我們感受到他是一位打不倒的勇士，也是一位利用廢物創造發明的英雄。
    在2小時的演講中，聽到他不向命運屈服的鬥志，也感受到他為了解決生活不便的問題而努力鑽研、不斷發明的熱誠，再再引起現場學生熱烈的掌聲。劉大潭先生克服身障、自立自強，廢物利用、發明創造，積極樂觀、擁抱生命，不愧為「生命鬥士」，是我們學習的好榜樣。
9月16日這一天下午，我在高捷出口站等著要接劉大潭老師〈大潭老師先從台中搭高鐵到高雄，再轉搭高捷到前中〉，遠遠看他騎著那台自己設計的代步車出現時，瞬間我才明瞭，今天的這場演講，將會與大家這輩子所聽過的其他演講都與眾不同。
   校長引領著劉大潭先生進到忠孝7樓演講會場，當他騎著小三輪車進場的那一刻，在場師生心中都有著一股深深的悸動。在一片熱烈的掌聲中，劉大潭先生「拖著腳步」「敏捷地」上台了；我想這大概是我看過最有魅力的講者── 一句話都還沒講，但從出場到上場，大家的目光從來沒有離開過他，而這也大概是我聽過最熱情的掌聲──不只持續了好久，並且隱含著激動與感動。蜷曲的身軀，能夠背負多少責任，多少夢想，他的身體沒有比在場的任何一個人健全，但是他的心理卻比我們還要開闊，他堅定的眼神和態度，渾身散發出非常有魅力的光芒，讓大家都很期待今天的演講。
    所有的師生漸漸安靜下來，我們跟著樂觀積極、幽默風趣的劉大潭先生進入了一個充滿艱苦與奮鬥的生命歷程：
【英雄不怕出身低】
　　不需言說，就可以從劉大潭先生的外表看出他一路走來的辛苦。
　　小時候原為打疫苗預防疾病，想不到打完疫苗的隔天，雙腿便癱軟，從此再也沒有辦法站直。村人看到他這樣貼地爬行，都取笑他是「廢人」，認定他未來也合該像個乞丐般就這麼過完一生。
　但劉大潭不願真成為他人口中的「廢人」，從小學、中學一直到大學都自己爭取。他知道自己要什麼，堅持遵從自己興趣念機械，希望做出全世界最偉大的發明，終於完成了學習之路。
【才小學就畫下人生的三大目標－把夢想視覺化的重要】 
    劉大潭先生當初因為還不會寫字，上國小的第一天他就在紙上畫了三張圖，並貼在房門後，還在圖旁寫了三十，表示這些人生目標在三十歲前就要達成，那三張圖 分別是學士帽(因為親友告訴他不讀書就真的會變廢人，而他立志要當個殘而不廢的人，所以不管別人怎麼說都一定要讀書)、裝滿米飯的碗公(要有飯吃)、以及可愛的小寶寶(要有自己的家庭)，此後他時刻都在提醒自己人生所要追求的目標，二十七歲時，他就已經大學畢業，結婚生子，並有穩定的工作，努力一一完成了當年所畫的目標。
【面對別人懷疑的眼光，也要自立自強】
　　劉大潭先生現在多半以車代步，但他與汽車的緣分也是一段充滿著困擾與無奈的故事。買車時因為看起來像個乞丐，竟沒人願意搭理。後來車是買到了，但體檢卻因身高限制（１２５公分）無法通過。但有了車總不能無照駕駛，於是劉大潭想到，「身高」通不過，量「身長」總可以了吧！最後以１６５公分的「身長」通過體檢，考到了駕照。
　　雖然現在的劉大潭名利雙收，但劉大潭在大學剛畢業時，儘管一身武藝卻沒有人要用他。最後終於有一個老闆願意讓他考試，但必須簽署切結書，如果三個月之後公司對他不甚滿意，就得無條件接受遣散。之後的每一天，下午五點其他員工都下班了，劉大潭還繼續回到公司設計出一項項商品的各種樣式，並做了詳盡的分析。三個月之後，劉大潭不但沒有被遣散，還得到了加薪，並當上了設計組的組長，之後又升任為設計科科長，最後變成了研發部的經理。之後劉大潭先生雖然自己創業，但老闆仍一直聘請他擔任顧問到現在，因為在他離開公司前，他便把所有會都的都無私教給別人，這些態度很值得時下青年學習，捨得捨得，能给的人永遠可以得到最多快樂與信任。劉大潭強調，機會不是人給的，要自己去爭取、把握。在他成長的路上，也的的確確驗證了這一點。
【充滿創意的馬蓋先--發明的動力來自「關懷」，在別人的需要上看見自己的責任】 
   劉大潭先生用「關懷」當作自己創業的中心理念，他以用自己設計的專長，去幫助社會上所有需要幫助的人，劉大潭先生覺得發明沒有極限，只要社會還有需求，他就有新的創意發明產出，以下是他眾多發明中的幾項：   
［緩降梯與代步車］
　　某天看新聞報導了成大的火災，有幾名大學生被活活燒死了，劉先生看了便想做個可以逃生的東西，並且要能夠讓老人、孕婦、殘障人士都可以使用。於是他開始了緩降梯的發想與設計。
　　所需要的綁帶他使用了車子的安全帶，但順利完成第一步之後就面臨了瓶頸：災害時無法用電，那該怎麼辦呢？創意總是來得很是時候；有一天他邊騎車邊想，想得太入神結果竟然出車禍了!但車禍幫助他想到了「離心力」這個解決方法；用這個原理，可以設計出又快、又不致讓人感到害怕的「等速」下降的緩降機。緩降機勇奪全國發明比賽第一名後，接著代表國家前往日內瓦比賽，日內瓦的比賽，劉大潭一樣得了金牌。之後劉大潭先生進一步在緩降機的齒輪地方加了燈泡與風扇，利用動能發電，在沒有電的逃生時候還是有光與風扇，於是在德國的紐倫堡又光榮地得到了世界發明比賽的金牌獎。
［自動翻身床］
　　有一天劉大潭接到范可欽的一通電話，說他的朋友楊玉欣得了肌肉萎縮症，沒人幫忙就無法翻身，希望劉大潭幫忙設計一個可以用按鈕控制翻身的床。于美人覺得這個設計有趣，便邀請劉大潭上節目。電視一播出，劉大潭就接到了三百多通電話，大家都希望可以幫家裡的植物人或老人製作一張專屬的床。有人只剩眼睛可以眨，就放一個感光的設計，讓他用眨眼控制左右翻轉；但有植物人全身沒地方可以動，最後只好用定時翻身的方法。

［死亡預防裝置］
　　為什麼可以源源不絕地發明呢？劉大潭說重點就是「關懷」。因為還有很多的目標，還想幫助很多人，因此不會失去興趣或創意。有一天他看到走山的新聞；順向坡到處都存在，萬一哪一天又走山了一定會犧牲很多人的，因此就與朋友一起連夜設計了一個大蜘蛛網，用樁釘住土壤，在前方幾百公尺放一個平交道的竹竿，發現樁移動竹竿感應到了就趕快放下，提醒大家不要再往前行。

［火葬場的清新空氣］
　　有一次又在新聞上看到高雄的一個火葬場被周圍居民抗議屍體腐爛以及不完全燃燒的臭味。因此劉大潭先生就想，如何消除火葬場臭味呢？他到市場買了兩隻雞，放兩天長蛆發臭之後拿去燒燒看。他發現最臭的地方是燃燒屍體冒出來的黑煙。劉大潭檢驗了黑煙的成分，發現是媒球，只要燃燒完全，不會產生味道。於是他訂購了一個耐高溫的器具，但是開關必須重新改造才能適應千度高溫；左試右試都找不到好辦法，發明再度陷入膠著。有一次在家幫老婆切香腸的時候，注意到圓形跟橢圓形剛好可以百分之百密合。因此劉大潭興奮地馬上製作了一個小模型，發現果然如理想中的狀態，臭味再也不會散出了。完成這個裝置後，高雄火葬場馬上花了六百多萬訂做了很多個，從此高雄火葬場再也沒有人抗議。　　
【問渠哪得清如許，為有源頭活水來】
　　劉大潭先生說，殘障的人有個最大的優勢，就是時間很多。因為行動不方便，不能運動，也不太有娛樂，就多了很多時間看書。劉大潭一直都維持著每天看書的習慣，也固定參加勞委會的年度比賽，直到現在已經累積了許多競賽獎金。有了獎金又可以買書來看，讓劉大潭覺得很快樂。
　　常有人問劉大潭，他行動不方便，還會有朋友嗎？其實劉大潭的朋友很多，很多大老闆只要一遇到問題，就要約留大潭「吃飯」，一個個都要尋求劉大潭的幫助。而在劉大潭的指點下，這些大老闆也很順利的接到單、賺到錢。認識劉大潭先生都知道他左右逢源、無所不知，所以他朋友很多，「學生」更多呢！另外在演講中還可以發現到，劉大潭先生有一個非常好的特質，就是對於在他生命中曾經教導他、幫助他的人，都能夠非常的感謝，我想這也是他能夠如此成功的一個重要關鍵吧！
【夢想與努力，態度與實踐】
　　劉大潭先生覺得人的「態度」很重要，對師長與對大自然的態度要恭敬，一個人的學習態度可以決定人生，劉大潭先生勉勵同學「人一定要有目標，不要在乎旁人的不信任與嘲笑，要努力追求自己的夢想」。
    劉大潭先生的發明事蹟輝煌，即使得過無數國際獎項，在他身上卻看不到一絲的恃才傲物，他的演講方式很特別，沒有無謂的說教，也不講表面、粗淺的概念，他用他的人生做為教材，說服力十足，整場演講，對於身障帶來的辛苦和淚水並沒有太多的著墨，而是讓我們看見他的積極、關懷與永不熄滅的熱情。儘管劉大潭老師身高只有常人的一半，又沒有家世背景，但他以正向思考的能力，凡事看到陰影背後的陽光，把自己原本陰暗的人生，用一座座獎牌點綴地光明燦爛，他所展現出來的樂觀、氣度與才識，是許多人一輩子都難以企及的高度。作為一個聽眾，我相信當天所有在場的師生都能感受到他的誠懇、勇敢、善良，他的故事也為我們的人生觀悄悄注入了某種物質，讓我們看到不一樣的世界，同時也學習到如何使自己的生命更有價值，每個人都應該給自己一個成長的機會，把眼光放得長遠，不要老是停留在「自己」身上，如此才能拓寬自己的見識，用自己的方式活出更精采的生命！ 
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當初因為還不會寫字，上國小的第一天他就在紙上畫了三張圖，並貼在房門
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