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生命停看聽──生命圖書館     

               看見自己的天才
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一、書名、作者、出版社

  書名：看見自己的天才

  作者：盧蘇偉
  出版社：寶瓶文化事業有限公司

  出版年：民國93年
二、適讀對象
     （一）本書適合推薦給所有的學生閱讀。
     （二）為孩子的能力不足而憂心失望的父母。

     （三）對未來抱持悲觀態度、未能珍惜生命感恩父母的青少年。
     （四）遭遇學習挫敗，對自己失去信心、自怨自艾而停滯不前的青少年。

     （五）輕忽自己的天賦，未能發揮潛能之青少年。
三、本書簡介
    本書是現任板橋地方法院少年調查保護官盧蘇偉先生的自傳。
    作者在八歲時因感染腦膜炎，使得部分腦功能受損，五年級才開始學會識字。國中讀了四年換過三所學校，讀完高職電子科，花了七年考了五次大學，最後因為退役軍人加分才考上中央警察大學犯罪防治系。大二那年，他遇到一位良師，發現雖然他的記憶理解能力低下，但邏輯分析及創造思考能力卻有如天才。從此，盧蘇偉開竅了，他不但成績一路長紅，以第三名畢業，並且進入地方法院當觀護人，幫助許多輟學、吸毒的孩子們。
    曾經被罵成是豬、白痴，現在是令人尊崇的保護官，作者的成功，源自於他的努力、家人的支持及良師的啟發。

四、本書導讀

    （一）撿回來的生命

   「活著，真好！當我們有機會慶祝歷劫歸來，或死而復生，我們才了解生命的珍貴；了解了生命的珍貴，其他值得我們計較的事情就不多了！」

   「你相信你是什麼，你就是什麼！」「因為我相信，所以我能夠」

    八歲那年，盧蘇偉感染了日本腦膜炎，由於病情延誤太久，醫生告訴盧爸爸：「這個孩子能活就好，不要期待他學什麼，而且最多也只能活三年！」家人把醫師的囑咐放在心上，滿3年的那一天，盧媽媽對盧蘇偉說：「從這天起算，你活的都是賺的！」
    由於延誤了救治的關鍵時間，盧蘇偉的記憶功能嚴重受損，小學五年級才學會認字。有同學把他當馬騎，有老師罵他是腦震盪的豬，但他的家人告訴他是最聰明的豬，而且會愈震愈聰明；當別人拿九十九分還被打的時候，他卻能因為好不容易考了十分而吃一大隻雞腿。他的家人用最大的支持和最實際的行動來陪伴他、鼓勵他。
    （二）孤鳥慢飛
「年輕時，要有夢想的勇氣，更要有實現夢想的毅力。」

「在生命旅程中，當有和自己預期結果不同的事發生，我都清楚的告訴自己那不叫『挫敗』，而是成功路上的小小擦撞」

    盧蘇偉的姊姊盧美貴—台北市立師範學院的教授，因為他放棄做女外交官的夢想，改去念特殊教育。國一時他的導師就是他姊姊。他的姊姊不只是用她的教育專業陪他長大，那一滴滴動人的眼淚更顯現姊弟情深。
    高職畢業，到教務處詢問大學報考事宜，教務主任哈哈大笑，嘲諷他能畢業就不錯了。立下誓言一定要成為大學生，連大年初一都在圖書館讀書，但是考了三年沒考上，接到入伍令後被徵召入伍當兵，退伍後，終於因退伍軍人加分優待考上了警察大學犯罪防治系。對智商只有七十的他來說，讀大學原本來是一件完全不可能的任務，但他始終相信勤能補拙，他花了七年的時間，考了五次，從兩百分差距到考上，他走得比一般人辛苦。但終於如願的擠進了當時的大學窄門，為他展開了新的生活。
   （三）看見自己的天才
「我見過許多幸運的人，我原本嫉妒、羨慕他們，後來才明白，幸運來自更多的努力及堅持。我至今仍積極的努力創造我生命中的幸運。」

「沒有學不會的，只是還沒找到適合自己的方法。」
「世界上沒有行為偏差的孩子，也沒有天生不會讀書的孩子，只要能看見自己的天才，發揮自己的專長，每個人都值得期待。」
    大二那年，是他一生最大的轉捩點！在馬傳鎮教授的協助下，發現他對於短暫記憶、數的學習、平面空間等方面較差，卻在分析、整合、創造方面有很強的能力，這才找到了合適自己的讀書方法，看見自己的天才。大學畢業時是全系第三名，當年並以第三名考上高等考試司法行政觀護人科。

    盧媽媽應電視節目邀請受訪，主持人問：「盧媽媽！您怎麼知道蘇偉考七年，考五次大學，最後會考上？」盧媽媽毫不猶豫回答：「我怎麼知道他會考上，他要考，我就想拼老命，拼二十年去讓他考，誰知道他第七年就考上！」
   看見自己的天才，看見自己的獨特及美好，生命會在轉瞬間呈現不同的品質，你一定會發現你自己就是一份禮物、一座寶藏！
1

