魔法十五元 變出百萬富翁  文章來源：皇冠文化集團
目前公車票價為十五元，有位社會新鮮人Ａ先生，為了節省車錢，每天以自己的雙腿走五站上班。一到公司，他就把節省下來的車錢放進辦公桌上的小豬撲滿裡。把每天節省下來的車錢十五元存起來，一個月就有四百五十元，存了五個月後，就成了兩千兩百五十元。十五元兩位數的小錢，在存了五個月後，就成了四位數的大錢了。
接著Ａ先生就用如此積存下來的兩千兩百五十元買了一輛自行車，之後就連下班，或與好友在附近見面時，也全以自行車代步。有了自行車後，他就能節省下更多的車錢。每當此時，他又會把等額的車錢存入撲滿裡。如此節省度日的Ａ先生，在二十年後成了一家營業額四億的中小企業社長。
而在同一家公司上班，從家裡到公司與Ａ先生相同距離的另一位社會新鮮人Ｂ先生，一週內總有二、三次因為晚起而搭計程車趕上班。計程車搭上癮了，六個月後就幾乎天天都搭計程車上班。因為他認為比起付十五元車錢，辛苦擠公車上班，還不如再多付五十五元，舒舒服服地到公司。這麼一來，他一週花在計程車上的費用就要三百五十元，一個月就高達一千四百元。他總認為，只要少和朋友吃飯、少喝兩杯，早上就能舒服地上班，怎麼說都是很划算的。二十年後，他成了一個四十多歲還不到退休年齡，卻處於不知何時會被公司逼退的危險中年四五退。
上面的故事，是筆者還在擔任經濟新聞記者期間，從某中小企業社長那兒聽來的。對他來說，省下那十五元，並不只是單純地多存了區區不到二十元的小錢而已，而是有更深層的意義。也就是說，那是讓他致富的魔法小錢。
首先，就那十五元在五個月之後，點石成金，創造出一輛自行車。要知道，賺錢不是那麼容易的事情。但他節省下別人順手花掉的公車車錢，五個月後，就買了一輛自行車。
同時，他嘗到了存錢的滋味，這位社會新鮮人也藉此領悟到「省小錢，存大錢，再活用大錢，就能錢滾錢」的道理。嘗到小錢甜頭的他，從此就有了節約的習慣，這也成了他積存大錢的基礎。當初他在創業時所用的資金，不是向父母借錢，也不是向銀行申貸，而是他自己一分一毫儲蓄起來的小錢。
不只如此，為了獲取那魔法的十五元，他必須非常勤快才行。他得比搭公車上班時更早三十分鐘起床，早三十分鐘準備，早三十分鐘出門。再者，當他人舒服地坐或站在公車裡，搭車上班的時候，他得勤快地運動雙手雙腳三十分鐘。而在那三十分鐘裡，他不只是賺到了十五元，還賺到了勤勉的生活習慣。
並且在他走路上班途中，也能好好思考自己的未來，更鮮明與具體地感受到自己對未來的希望與夢想。漸漸地，他待人處事更加慎重，也更為遊刃有餘。一邊呼吸新鮮空氣，一邊想著即將面對的未來，以及處身其中的自己，腦中構想也源源不絕。
而從十五元存起所創造出來的自行車，也絕非小物。對錢的領悟、勤勉的生活習慣、日漸豐富的想像力，這些都是比一輛自行車更多出數十、數百倍的利益，也是牽引他成為一家中小企業社長的原動力。換句話說，小錢不只讓他致富，也給了他強健的意志力。甚至到了今天，小錢仍擔任著捍衛他的財富的守護神角色。 對於珍惜自己的人，小錢終會知恩圖報。相反地，對於蔑視自己的人，小錢也絕不留情。從很久以前開始，上班族就吵著說，房價漲得太厲害，就算十年不吃不喝，把每月薪水全存下來，也無法在首都買一間房子。然而，老老實實存了十年的人就不會這麼說。那只是單純指現在的房價與十年來所領到的月薪總和相比而言。
換句話說，十年來老老實實從不間斷存錢的人，的確是可以在首都買下一間房子的。因為在辛苦存錢的過程中，所得到的並不單純只有錢而已，同時還學到了辛勤賺錢、努力存錢的方法，不僅如此，成功的機會也一定會找上這些努力的人。所以，節省小錢不只能得到大錢，更能獲贈成功之鑰。（文章來源：《零錢百萬富翁》，皇冠文化出版）
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