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繼承標語

· 9 8年6月1 0日繼承新制，繼承人對於被繼承人之債務，以因繼承所得遺產為限，負清償責任。但隱匿遺產、遺產清冊造假、規避清償而處分遺產者，不得主張。
· 繼承人，應先償還債務後，始得交付遺贈，繼承開始時未屆清償期之債權，視為已到期，應予清償，其無利息者，並應扣除提早清償之法定利息。

· 繼承人為以繼承遺產負清償責任，得於知悉繼承之時起三個月內開具遺產清冊陳報法院。經法院公示催告被繼承人之債權人報明債權後，由遺產分別償還之。
夫妻財產制標語
· 夫妻於家庭生活費用外，得協議供夫或妻花費之自由處分金。

· 夫妻得以契約約定選用共同財產制及分別財產制，並向法院登記，如未約定，則一律適用法定財產制。

· 分別財產制夫妻各自管理各自財產及清償各自債務。

· 共同財產制有財產夫妻公同共有而共同管理、共同清償之一般共同財產制及僅以勞力所得組成共同財產之「勞力所得共同財產制」。

· 法定財產制之財產，由夫妻分別所有，各自管理運用。如有負債，各自清償。但法定財產制關係消滅時，婚後財產應為剩餘分配，原則上，夫妻各得二分之一。
民法繼承編宣導短文
 　 立法院於二○○九年五月二十二日通過「民法繼承編部分條文修正案」，並於二○○九年六月十日總統公告，其修正重點臚列如下：
　　一、將現行概括繼承與限定繼承制度，合併修正為概括繼承有限責任制度，繼承人對於被繼承人之債務，以因繼承所得遺產為限，負清償責任（一一四八Ⅱ）與連帶責任（一一五三Ⅰ）。 
　　二、為調和繼承人與被繼承人債權人間之利益，明訂繼承人在繼承開始前二年內，從被繼承人受有財產之贈與者，該財產視為其所得遺產（一一四八之一Ⅰ）；其財產如已移轉或滅失，其價額，依贈與時之價值計算（一一四八之一Ⅱ）。需注意者，本條視為所得遺產之規定，並不影響繼承人間應繼財產之計算，故本條第一項之財產除屬於第一一七三條所定特種贈與應予歸扣外，並不計入第一一七三條規定應繼遺產（參閱第一一四八條之一立法說明）。 
　　三、於程序方面，將現行由繼承人聲請限定繼承並開具遺產清冊陳報法院進行清算程序之規定，修正可由繼承人聲請、債權人聲請（一一五六之一Ⅰ）與法院依職權（一一五六之一Ⅱ）進入清算程序。倘若繼承人有數人時，其中一人已依法開具遺產清冊陳報法院者，其他繼承人則視為已陳報（一一五六Ⅲ）。繼承人未依上述規定進入清算程序，須清償債務（一一六二之一）；未清償者除應清償外，若致被繼承人之債權人受有損害者，亦應負賠償責任（一一六二之二）。

　　四、被繼承人債權人之債權如於被繼承人死亡時尚未屆清償期，若不於繼承開始時為期前清償，對遺產清算程序勢必遲延，且對於債權人、受遺贈人與繼承人均有所不便。據此，增訂繼承人對於未屆清償期之債權，於繼承開始時視為已到期（一一五九Ⅲ），應依同條第一項規定予以清償（一一五九Ⅱ）。其無利息者，其債權額應扣除自第一一五七條所定之一定期限屆滿時起至到期時止之法定利息（一一五七Ⅲ）。其結果，繼承人並無喪失期限利益。
　　五、若繼承人未依第一一五九與一一六○條規定為清償，致債權人有受領逾比例數額之情形者，該債權人於其債權範圍內受領並非無法律上之原因，自無不當得利可言。故增訂繼承人對於不當受領之債權人或受遺贈人，不得請求返還其不當受領之數額（一一六一Ⅲ），以資明確。 

夫妻財產制宣導短文
一、夫妻財產制有三種：法定財產制、約定財產制（共同財產制及分別財產制）。

二、夫妻得於婚前或婚後，以契約約定選用共同財產制或分別財產制，並向法院登記，如未約定，則一律適用法定財產制。

三、法定財產制之財產種類區分為婚前財產與婚後財產，適用法定財產制之夫妻，應確認婚前財產與婚後財產之範圍（例如嫁妝或婚前贈與行為）。不動產以登記之時點認定，動產則以取得（交付）之時點認定，如不能證明為婚前財產或婚後財產時，法律先推定為婚後財產；不能證明為夫所有或妻所有時，例如家中電視機沒有發票或任何支出證明時，法律先推定為夫妻共有，如有反證時可以推翻之。又婚前財產在婚後所生之孳息，應算入婚後財產（例如婚前擁有之股票於婚後產生之紅利，納入婚後財產範圍）。另新法刪除有關法定財產制中「特有財產」（指一、專供夫或妻個人使用之物；二、夫或妻職業上必需之物；三、夫或妻所受之贈物，經贈與人聲明為其特有財產者）之規定，該等財產應依取得時間劃分婚前財產或婚後財產，加以定性。

四、婚前財產與婚後財產之區別實益：婚後財產於法定財產制關係消滅時，應為剩餘財產之分配，由夫妻各得二分之一，但如果平分結果對配偶之一方不利時，得請求法院調整或免除。例如夫妻之一方好吃懶做，靠另一方努力辛苦養家，因對家庭無貢獻，所以其剩餘財產分配請求權法院可以調整或免除，以維公平。

五、法定財產制之管理權原由夫妻之一方擔任者，自新法公布施行後，不論婚前或婚後財產，所有權由夫妻分別所有，各自管理、使用、收益（例如出租）及處分（例如變賣）。如有負債，亦各自負清償責任。

六、家庭生活費用由夫妻依其能力負擔，包括家事勞動之負擔方式亦屬之。

七、夫妻可以在家庭生活費用外，相互約定一定數額之金錢，供夫或妻自由處分。於進行自由處分金之約定，建議以書面為之，約定內容儘量詳實，例如是否會因情事變更而減少數額、增加數額或預留彈性空間，俾免未來產生爭議。

八、如夫妻之一方在婚姻關係存續當中，有脫產之行為，將害及未來剩餘財產分配時，不論有償或無償行為，在一定要件下，他方可以向法院聲請撤銷上開有償或無償行為，以保全剩餘財產分配。

九、夫妻離婚或法定財產制消滅時，婚後財產扣除與婚姻貢獻無關者（包括繼承、贈與及慰撫金）為剩餘財產，應予平分。所謂法定財產制消滅時，包括夫妻改用其他財產制，因此台商在大陸如另起爐灶，在台配偶為防止財產被淘空，可以聲請法院改用分別財產制，提前進行剩餘財產之分配，以保障權利。

十、剩餘財產的計算，以法定財產制消滅時為準，但應追加計算前五年處分之婚後財產納入分配。

十一、新法將剩餘財產分配請求權規定為一身專屬權（舊法未規定，實務上及學者通說均認係普通財產權），換言之，依新法僅夫或妻有請求權，夫或妻之債權人或繼承人均無代位請求權，此點攸關交易安全，不可不慎。

十二、約定財產制部分：仍維持「共同財產制」與「分別財產制」二種，夫妻可視個別需要自行選用。前者尚可選定全部財產之共有或僅以勞力所得部分（即薪資、工資、紅利、獎金及其他勞力所得）為共有，其餘財產仍適用分別財產制。共同財產制的特色是將財產所有權共有，管理、使用、收益、處分及負債亦均共同為之，因此處分時，相對人（夫妻以外之第三人）應注意是否雙方均同意，未經同意之處分可能無效。
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