103學年度第2學期公私立高中職校長會議業務報告(政風室)
一、積極協助本局暨所屬學校各項業務之推動與執行

（一）本局所屬學校辦理採購案件時，因人員異動或未熟諳政府採購法等因素，      易發生程序瑕疵或爭議；爰此，本室秉於預防機先原則，透過預防作為，如針對各校採購案件，以選案抽核方式辦理稽核，期能經由稽核過程，發掘問題並協助解決。
（二）另針對本局各單位及所屬機關學校辦理各項業務，執行過程所發現之疑義，或民眾陳情反映事項，透過溝通協調與提供諮詢方式提出建議，期能協助本局暨所屬各項業務之順利推動，以落實「興利服務」之業務要求。
二、加強廉政法令宣導，協助同仁處理請託關說、受贈財物及飲宴應酬事件

（一）「高雄市政府員工廉政倫理規範」適用對象，除行政機關同仁外，尚包括學校教師、職員及職工等。本室持續辦理廉政倫理規範之宣導，以建立相關法令之正確認知。
（二）辦理廉潔楷模選拔，著重拒收餽贈、婉拒邀宴及節省公帑等相關情事之表揚，藉以勉勵員工守法守紀。
（三）每逢春節、端午及中秋節等民間重要習俗節日，加強宣導所屬同仁，為確保自身之誠實清廉，不得接受餽贈財物或其他利益。

（四）依據「行政院及所屬機關機構請託關說登錄查察作業要點」及「高雄市政府員工廉政倫理規範」之規定，同仁若遇有請託關說、受贈財物或飲宴應酬等類似情事，除應予拒絕或退還外，應於三日內填寫「廉政倫理事件登錄表」，本室將賡續宣導此項作為，以落實立法意旨。

三、協助同仁處理陽光法案相關事項
（一）依據公職人員財產申報法第三條規定：「公職人員應於就（到）職三個月內申報財產，每年並定期申報一次。同一申報年度已辦理就（到）職申報者，免為該年度之定期申報。公職人員於喪失前條所定應申報財產之身分起二個月內，應將卸（離）職或解除代理當日之財產情形，向原受理財產申報機關（構）申報。但於辦理卸（離）職或解除代理申報期間內，再任應申報財產之公職時，應依前項規定辦理就（到）職申報，免卸（離）職或解除代理申報。」。
（二）本局暨所屬機關、學校103年應辦理公職人員財產申報實質審查抽籤人數計1,575人，依規定以14％抽籤比例，無條件進位取整數為原則，抽出222位進行實質審核作業，依公職人員財產申報法第12條第2項規定，並須就中籤人員之中，再依前揭規定，對前後年度均為定期申報者全面進行內容比對(應抽出人數為前後兩年均係定期申報者)，是項作業於104年1月20日局務會議公開抽籤，並公布中籤名單於本室網頁，接續將進行實質審核作業。
（三 ）本局應申報財產人數眾多，為協助各應申報財產人員熟悉相關法令暨填報作業，並加強宣導公職人員利益衝突迴避法之相關規範，以避免因個人疏忽，致遭裁罰。因此，104年仍援例舉辦「公職人員財產申報暨利益衝突迴避說明會」，期落實財產申報作業，建立良好財申規範。

四、深入瞭解民情反映、積極推動業務稽核
 針對本局或各級學校重要業務辦理專案稽核，並就高雄市審計處、市府財政局、主計處、採購稽核小組等相關單位，查核本局暨所屬機關學校所見缺失態樣，擇定稽核主題，適時會同本局各主管科辦理各項業務稽核，藉以加強內部控管機制，積極輔導各機關學校，辦理相關行政業務，恪遵法令規定，以避免發生作業疏失或不法情事。
五、妥慎處理民眾陳情或檢舉案件

本室受理民眾陳情、檢舉，或上級機關交查、交辦案件，視案情內容，分別移請權責業管單位妥處，或會同本局相關科室查察，迅速予以查結澄清或檢討改善。
六、配合檢調機關聯繫事項
(一)學校事務繁雜，偶有檢調機關調卷、約談、傳喚、拘提、搜索或扣押等強制處分事件致生困擾，建請各校如遇類似事件發生，務必儘速與政風室聯繫，本室將全力協助處理，期能減低對校務運作之衝擊與困擾。
(二)檢察或調查機關，以公文調取學校持有或保管之文書、物件及其他事涉官箴之佐證資料，請先行簽報至局，再依法制局訂定之處理流程會辦至法制局，俟簽陳市長核准後始據以提供。至於涉及約談、傳喚、拘提、搜索、扣押等強制處分作為時，除依上揭規定辦理外，並請參考市府法制局所發布之「刑事搜索調查應對及權益參考手冊」、「高雄市政府所屬各機關公務人員接受刑事司法調查權益維護參考須知」，以確保同仁自身權益及安全。
七、加強社會參與宣導作為

（一）103年辦理之活動及場次：

1.創意短片比賽：以本市高中職學生為參賽對象，徵件主題為「廉潔」、「誠信」，經評選為優勝作品，除頒獎表揚外，並作為校園巡迴宣導影片。

2.廉政影片播放：擇創意短片比賽優勝作品及廉政署提供宣導影片，巡迴本市高中職、國中及國小校園宣導播放，全年宣導2,341場次。

3.廉政故事說演：由政風人員及廉政志工，以說故事或戲劇演出等方式深入各國小與學童面對面互動，全年辦理404場次。
（二）104年仍將賡續辦理校園廉政宣導活動，深耕校園向下扎根，建立學生正確的價值觀及實踐善行。
八、提升員工危機意識，確實維護機關安全
（一）各級學校參加各項運動會，應注意參與員工及學生之安全維護工作。如遇偶突發事件，應依規定迅速通報相關單位及人員。
（二）加強安全防護案例或事故處理方法之宣導，提升同仁危機意識及對偶突發
      事件處理方法之認識。
（三）加強重大危安狀況或偶突發事件預警情資之蒐報及反映，並協調相關單位
      處理。
（四）密切結合各相關單位，有效處理民眾陳情請願案件。
（五）為維護校園全體師生及來賓安全，並落實緊急應變及通報系統，本局訂頒之「高雄市高級中等以下學校辦理大型校園活動安全維護要點」，請各校於辦理大型校園活動時，依據要點內容執行校園安全維護工作，以確保活動全程圓滿順利。
九、提升員工保密警覺，確保公務機密安全
（一）本室配合局內辦理各級學校校長、主任、教師甄選及其他各類考試工作之進行，賡續推動機密維護及安全維護作業，策訂相關工作規範，訂定計畫並積極落實推動，期能確保各類甄選、考試工作順利完成。
（二）各級學校資訊安全檢查，預計每半年舉辦一次，請各校配合辦理並預先整備，期以維持良好、安全之資訊環境。
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