【特殊教育科】
一、請落實新頒訂高雄市特殊教育法規

    本局依據特殊教育法及符應特殊教育學生（含身心障礙及資賦優異）之服務需求，訂定並新頒高雄市特殊教育法規，請逕至教育局網站/特殊教育科/本市法規下載，以利服務並協助本市特殊教育學生、家長或教師。

二、請各校積極改善校園無障礙環境

  為營造學校無障礙健康環境，列管須改善學校，並分年逐步積極向教育部爭取經費改善，以全面達成無障礙校園環境目標。且因本局經費有限，爰請學校規劃各項工程時，一併將無障礙設施相關工程一併列入改善，並請依據內政部「建築技術規則建築設計施工編」第十章無障礙建築物規定辦理。

三、各校其他應配合事項
（一）各校為辦理特殊教育應設置專責單位，推動特教班教學正常化、專業化及特殊教育行政工作推動。

（二）各校依據規定成立特殊教育推行委員會，處理特殊教育學生鑑定、安置、輔導、轉銜及參與學校特殊教育相關事務。

（三）各校應加強特殊教育學生在普通班級之學習與生活輔導，依學生個別適應及學習需求，提供特殊教育資源及相關專業團隊服務。

（四）各校成績評量依學生特殊需求，以適性及多元化之評量方式為之。

（五）各校將學生轉銜計畫納入個別化教育計畫，並於限期內召開轉銜輔導會議並完成通報手續。

（六）各校依據個別化教育計畫或個別輔導計畫，提供適當的教學與資源。

（七）各校應提供特殊教育學生家庭諮詢、輔導、親職教育及轉介等支持服務。

（八）各校普通班教師、特殊教育教師及行政人員參與各類特教知能研習。

四、103學年度教育部特殊教育通報網檢核事宜

(一)本局配合教育部特殊教育通報網檢核作業辦理，其中檢核作業日期為：

1.學務系統：104年3月10日、4月10日、5月10日。

2.轉銜系統：104年7月10日、8月10日、9月10日、10月10日。

3.特教檢核表：104年7月10日。

（二）請各校務必於上述日期前重複檢核偵錯情形，若校內學生需進行異動者，請於各檢核日期前儘速作業完畢，並協助追認未來安置單位接收情形。

（三）請各校務必確切檢核偵錯情形，留意通傳系統偵錯公告，並儘速更正偵錯資料。

五、請落實宣導「高雄市高級中等學校身心障礙學生適性輔導安置作業」及「高級中等學校藝術才能班甄選入學術科測驗及分發作業」
（一）身心障礙學生適性輔導安置包含：安置特殊教育學校、安置高級中等學校集中式特教班、安置高級中等學校普通班、實用技能班等3項管道，請各校轉知家長及學生加強宣導，相關訊息可至「高雄區身心障礙學生適性輔導安置網站」(http://doc.spec.kh.edu.tw/12/)查詢瀏覽。
（二）藝術才能班甄選入學術科測驗及分發作業包含：美術班、舞蹈班及音樂班等三項，請各校轉知家長及學生，相關訊息可至「阿寶的天空網站」(http://www.aide.gov.tw/)或至「國教署資優教育資源網」(http://excellent.set.edu.tw/)查詢瀏覽。
六、103學年度第2學期各項學生就學補助因應措施
（一）經濟弱勢身心障礙學生獎助」：預訂每年3月辦理，每學年度補助乙次。

（二）「身心障礙學生及身心障礙人士子女就學費用減免辦法」、「身心障礙學生及身心障礙人士子女書籍費減免」、「國民教育階段身心障礙學生教育代金補助」、「身心障礙學生交通費補助」等4項，每學期補助乙次，除了「身心障礙學生及身心障礙人士子女就學費用減免」乙項，學校端可逕予減免外，其餘3項核定通過後再補助學生，補助時程一般在3月。

      另目前本局審查相關經費時，請學校校長及主任落實初審作業並請指派熟悉業務之老師出席相關審查會議。

七、高雄市104年度第1次國民教育階段以上特殊教育鑑定安置會議

（一）104年度召開3次鑑定安置會議第1次特殊教育鑑定安置會議，預定3-4月鑑定、第2次特殊教育鑑定安置會議，預定10月鑑定、第3次特殊教育鑑定安置會議，預定12月鑑定。

（二）有關104年度第1次鑑定安置會議受理家長申請報名日期，以及各校鑑定安置系統登錄時間，亦公告於本市鑑定安置資訊網(http://set.spec.kh.edu.tw)，請各校務必依照各項時程配合辦理相關事宜，逾期不予受理。

八、請鼓勵所屬踴躍參與各項特殊教育及創造力教育研習或活動

    為激勵本市各級學校推動創造力教育，請積極並鼓勵各級學校踴躍參與各項創造力教育研習或活動，相關訊息請至高雄市創造力教育網站下載。
    高雄市創造力學習中心創造力與想像力多元交流平台

 (一)【具象展示空間】：高雄市陽明國民小學(誠正樓地下室)。

 (二)【數位媒材空間】：高雄市苓洲國民小學(北棟二樓)。   

 (三) 【無遠弗屆空間】：每週五下午3時15分至4時，國立教育廣播電臺FM101.7

                   「教育‧想像‧新樂園」節目

   單週「奇思創享天地」、雙週「資優夢想家YOU&ME」

 與您邂逅在空中! 
 (四)高雄市創造力教育入口網http://creativity.kh.edu.tw。

九、推動性別平等教育
(一)「性別平等教育法」修正條文業於102年12月11日公布施行，依法學校人員未於24小時內通報疑似校園性侵害、性騷擾、性霸凌的事件，或偽造、變造、湮滅或隱匿校園性騷擾、性霸凌事件之證據者，處3萬元以上、15萬元以下罰鍰；若校園性侵害事件係因學校人員未依法通報或隱匿案情，將依法予以解聘或免職，影響各校教職員工權益至鉅，務請廣為宣導。
(二)「校園性侵害性騷擾及性霸凌事件統計及追蹤管理系統」已於101年11
月1日上線運作，各校校長為性別平等教育法所定各校性別平等教育委員會主任委員，爰各案件皆應經主任委員審核陳報本局，為提升該資訊安全維護，請各校校長督促所屬人員針對前項系統之密碼進行更新與修正。

1.請部分尚未更改帳號、密碼、聯絡人資料學校儘速至該系統修改。

(1)G校安系統帳號：承辦人(生教組長)

(2)G校安系統帳號SV1：主管帳號1(學務主任)

(3)G校安系統帳號SV2：主管帳號2(校長)

2.各校通報之疑似校園性侵害性騷擾事件，依法請於兩個月內完成調查並至系統陳報(最遲應於四個月內完成)。另教育部國民及學前教育署每月中旬定期召開「直轄市、(市)政府及本署所屬高級中等以下學校校園性別平等事件督導會議」，以進行實質督導與掌握，學校若有前揭事件，皆由本局至該署報告，請各校能依法定程序完成結案。

      3.結案所需資料包含申請調查表、性平會會議紀錄及簽到、調查報告等 

        (相關資料皆應注意保密原則)

(三)請各校依據性別平等教育法訂定各校「性別平等教育實施規定」、「性別平等教育實施計畫」及「校園性侵害、性騷擾或性霸凌防治規定」，上開規定並需經校務會議通過後公告週知，以符法定程序，本局已提供各該參考範例於本局網站供學校下載使用，爰請各校確實訂定。

(四)依據性別平等教育法第15條規定，教職員工之職前教育、新進人員培訓、 

  　  在職進修及教育行政主管人員之儲訓課程，應納入推動性別平等教育之
      內容。各校教師聘約請納入「校園性侵害、性騷擾或性霸凌防治準則」
      第7條、第8條之規定，前項均已列入教育部統合視導指標項目，請學
      校落實辦理。

(五)請各校除繪製「校園安全地圖」外並應定期召開校園安全檢視說明會，另將會議紀錄存檔，以利教育部統合視導時，各校能將佐證資料上傳備查。

