
大學入學考試中心99學年度學科能力測驗
考生應考注意事項（簡要版）
（完整內容可至本中心網站http://www.ceec.edu.tw下載）
一、考試時須憑准考證入場，務請妥善保管。准考證如於考前毀損或遺失，一律於考試當日攜帶考生身分證（或居留證、護照、駕駛執照、全民健康保險卡之一）及兩吋相片一張，向各考（分）區試務辦公室申請補發，本中心不再製發。

二、為避免發生違規情事，務必詳閱准考證背面之注意事項及簡章之「試場規則及違規處理辦法」、「作答注意事項」。

三、除必用之書寫、擦拭、作圖（如圓規、直尺、三角板、量角器等）文具外，其他物品不得攜帶入場。※請特別注意：

1.作答時務必使用黑色墨水的筆(建議使用筆尖較粗約0.5mm〜0.7mm之原子筆)書寫，不得使用鉛筆，並力求字跡清晰及字體大小適中。更正時，可以使用修正液或修正帶。

2.答案卡限用黑色2B軟心鉛筆畫記，且不得使用修正液或修正帶修正。

四、每節考試開始前10分鐘打預備鈴，考生不得入場；考試開始鈴響，考生即可進入試場開始作答；考試結束鈴響畢，應即停止作答。
五、進入試場前手錶之鬧鈴功能應關閉，行動電話、書籍、計算紙等不得攜帶入座。個人隨身物品如需置於試場設置之「臨時置物區」內，行動電話務必關機且鬧鈴功能亦須關閉。
「臨時置物區」之物品因鬧鈴或其他聲響致影響試場秩序者，仍視同違規處理，且監試人員不負保管責任。
六、為避免擾亂試場秩序及影響他人作答，考生不得在試場內飲食、抽菸、嚼食口香糖等。如因病情而有飲水或服用藥物等特別需求之考生，可在考前向試務辦公室報備。

七、請特別注意身體保健及安全，盡量避免出入公共場所。如於考前有咳嗽、發燒、流鼻水等感冒症狀，請戴口罩應試；病情嚴重者，可申請至備用試場應試。

八、如因突發傷病需申請應考服務（如行動不便等），請依簡章第17頁「突發傷病考生應考服務」之規定辦理申請，或逕洽大學入學考試中心第二處。電話：(02)2366-1416轉609。

大學入學考試中心 第二處 98.12.28
因應H1N1新型流感

考生注意事項
各位考生：

你好。依據中央流行疫情指揮中心表示，H1N1新型流感自11月起分梯接種疫苗以來，目前國內的疫情已日趨和緩並獲得有效控制，請大家放心。
其次，本中心已配合教育部的政策及指揮，擬訂各項試務應變計畫及備援措施，並獲得衛生署疾病管制局的協助，備妥口罩等防疫物資，同時加強各分區的清潔工作。惟為維護您的健康及應考權益，特請您注意以下事項：

一、注意個人衛生、養成勤洗手之習慣，並做好健康管理、避免出入公共場所及遠離感染來源，並於考試當日出門前自主量測體溫。
二、於考試前經診斷為確定病例或出現發燒、劇烈咳嗽等類流感症狀時，務請儘速與我們聯絡(02-23661416轉608)或直接通知考(分)區試務辦公室，以便安排備用試場等服務措施。
三、可戴口罩應試（但不強制），惟於驗核身分時須脫下口罩接受檢查。考試進行中，如發生連續咳嗽時，監試人員也將請您戴上口罩應試。
四、萬一於考試當天身體有任何不適，也請儘速向試場監試人員或試務辦公室反映，考區將酌情給予適當服務。惟於考試中途因咳嗽等症狀嚴重影響其他考生應試，而移至備用試場考試時，依規定不延長時間。
五、請勸告陪考親友一同量測體溫，且如出現劇烈咳嗽等類流感症狀時，應立即戴上口罩並迅速就醫。為了大家的健康，陪考人員請不要進入試場區。
此外，為使考試當天從容應考，建議於考試前查明分區地點及試場位置、詳閱「試場規則及違規處理辦法」、備妥准考證與書寫文具，並請提早出門，以免擁擠。

敬祝

健康如意  考試順利

大學入學考試中心             敬啟
98年12月28日
重要資料，請班長務必張貼，並於適當時間宣讀








